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ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ  Πρόεδρος ΓΣΕΕ 
και 
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ  ∆ηµοσιογράφος 
 
 
ΝΙΚΟΛ ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: «Επισκέπτης του Σαββάτου» για µια εφ’ όλης της ύλης 
οικονοµική κουβέντα, ένας από τους βασικούς θεσµικά παράγοντες του 
οικονοµικού µας στερεώµατος, είναι εδώ µαζί µας στο στούντιο του “FLASH” ο 
Πρόεδρος του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών ο κ. Οδυσσέας 
Κυριακόπουλος. 
 
Κύριε Κυριακόπουλε καλή σας µέρα. 
 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ  ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Πολύ καλή µέρα σας κα Λιβαδάρη. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Θα ήθελα για να ξεκινήσουµε µέσα στην επικαιρότητα και στο 
πολιτικό-οικονοµικό κλίµα, τις πρώτες εντυπώσεις σας από τη νέα Κυβέρνηση 
και από την αλλαγή αυτή της κυβερνητικής ηγεσίας πού είχαµε. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Πιστεύω ότι ο τρόπος µε τον οποίο έγινε η 
παράδοση και η παραλαβή της εξουσίας ήταν εντυπωσιακός. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Σας εντυπωσίασε και εσάς. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω ότι έχει εντυπωσιάσει όλο τον ελληνικό λαό. 
Ζήσαµε κάτι πρωτόγνωρο για τη χώρα µας, κάτι που θυµίζει σίγουρα πολύ 
περισσότερο κεντρική Ευρώπη, ίσως αγγλοσαξονικά καθεστώτα, και νοµίζω 



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ ΣΕΒ,  ΣΤΟΝ «FLASH» – 13/3/2004 

 2

ότι ίσως σηµατοδοτεί και το κλίµα που, τουλάχιστον εµείς οι επιχειρηµατίες, 
ελπίζουµε να επικρατήσει στην επόµενη περίοδο. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Οι επιχειρηµατίες πραγµατικά ζητούν τη συναίνεση και είναι 
ένα πάγιο αίτηµα και νοµίζω ότι και ο κόσµος δεν έχει καµία αντίρρηση. Το 
αντίθετο. Βλέπετε όµως ν’ αντέχει αυτό το κλίµα µέσα από τις προκλήσεις, τις 
οικονοµικές κυρίως, από τις οποίες καθορίζονται και τα κοινωνικά ζητήµατα 
που θ’ αντιµετωπίσουµε σ’ ένα βάθος τετραετίας και µε την εµπειρία της 
Ελλάδας βεβαίως που έχουµε µέχρι τώρα. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κατ’ αρχήν νοµίζω ότι υπάρχουν δύο περίοδοι που 
πρέπει κανείς να εξετάσει. Η πρώτη είναι η αρχική περίοδος, που κάθε 
Κυβέρνηση έχει για να µπορέσει να ενηµερωθεί και ν’ αρχίσει να παίρνει στα 
χέρια της τα θέµατα και την εξουσία και να µπορέσει να προχωρήσει τη 
διακυβέρνηση της χώρας προς τα µπρος.  
 
Νοµίζω ότι όλος ο ελληνικός λαός και τα Κόµµατα δίνουν µια περίοδο χάριτος 
στην Κυβέρνηση, τουλάχιστον η σκληρή αντιπολίτευση ξεκινά συνήθως 
κάποιους µήνες αργότερα. Άρα αυτή η πρώτη περίοδος νοµίζω ότι θα είναι µια 
ήσυχη περίοδος -ιδιαίτερα φέτος που έχουµε και τους Ολυµπιακούς Αγώνες 
και είναι ένα θέµα που απασχολεί όλους και πιστεύω ότι τα πράγµατα θ’ 
αρχίσουν ν’ αλλάζουν µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Αυτό σηµαίνει ότι και ο επιχειρηµατικός κόσµος δίνει µια 
περίοδο χάριτος στην Κυβέρνηση ενός εξαµήνου, µε την προοπτική που 
έχουµε και των Ολυµπιακών Αγώνων; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. Θα έλεγε κανείς ότι όλοι δίνουµε -και ο 
επιχειρηµατικός κόσµος δεν διαφέρει από όλους τους υπόλοιπους Έλληνες, 
Έλληνες είµαστε κι εµείς και δίνουµε περίοδο χάριτος. 
 
Βεβαίως αυτό που πρέπει να γίνει είναι να µπορέσει να σηµατοδοτήσει η 
Κυβέρνηση την πρόθεσή της να στηρίξει και το πρόγραµµα που εξήγγειλε 
προεκλογικά και να δώσει ένα µήνυµα γενικότερα στους επενδυτές, Έλληνες 
και ξένους, ότι πράγµατι εννοεί τη διατήρηση των υψηλών ρυθµών ανάπτυξης 
και των µέτρων που η ίδια είχε προαναγγείλει ότι θα πάρει. 
 
∆εν χρειάζεται δηλαδή να τα πάρει τώρα, αλλά τουλάχιστον να σηµατοδοτήσει 
µε ορισµένες γρήγορες αποφάσεις σε ορισµένους τοµείς αλλά και µε 
εξαγγελίες ορισµένα πράγµατα τα οποία θα δηµιουργήσουν αυτή την αίσθηση 
της ριζικής αλλαγής, που η ίδια προανήγγειλε. 
 
Από αυτής της πλευράς πιστεύω ότι η Κυβέρνηση θα πράξει ακριβώς αυτό στις 
επόµενες εβδοµάδες, ίσως µε δυο – τρία θεαµατικές θεµατικές κινήσεις, θα 
σηµατοδοτήσει πιθανώς την παρουσία της.  
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Βλέπετε συγκεκριµένο χώρο που θα γίνουν αυτές οι κινήσεις; 
Βλέπετε συγκεκριµένα πεδία; 
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Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι δεν έχω κάτι συγκεκριµένο στο µυαλό µου σε 
αυτή τη φάση, αλλά πιστεύω ότι θέµατα όπως είναι ο χώρος των 
ιδιωτικοποιήσεων π.χ. είναι ένας τέτοιος χώρος που µε κάποια προσοχή και 
κάποια επιλογή, θα µπορούσε η Κυβέρνηση να επιλέξει ένα – δυο χώρους, που 
δεν αµφισβητεί κανένας µας ότι πρέπει να προχωρήσει και να υλοποιήσει. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Είπατε ότι είναι πολύ νωρίς, και σαφώς είναι πάρα πολύ 
νωρίς, θα ήταν ανεύθυνο να γίνει οποιαδήποτε κριτική στην Κυβέρνηση αυτή 
τη στιγµή, δεν έχει αρχίσει καν το έργο. Αλλά αυτά τα µηνύµατα που είπατε, 
είδατε τουλάχιστον να σηµατοδοτούνται σε επίπεδο προσώπων; Πως βλέπουν 
οι επιχειρηµατίες το οικονοµικό επιτελείο της νέας Κυβέρνησης; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω ότι είναι νωρίς ακόµη για να τους κρίνουµε 
και θα ήθελα να αποφύγω κάποια συγκεκριµένη κριτική. Νοµίζω ότι οι 
άνθρωποι έχουν ξεκινήσει µε διάθεση και όρεξη να δουλέψουν, είναι άτοµα 
που γνωρίζουν τα θέµατα από τη θέση τους στην Αντιπολίτευση, είχαν 
ασχοληθεί ο καθένας µε αυτούς τους τοµείς, και έτσι δεν υπήρξαν ουσιαστικές 
εκπλήξεις και, πιστεύω, ότι θα είναι και πολύ πιο γρήγορη και αποτελεσµατική 
η παρουσία τους, από το εάν είχαµε ανθρώπους που ήταν τελείως καινούριοι 
στα διάφορα Υπουργεία. 
 
∆εν αναφερθήκαµε όµως στη δεύτερη περίοδο, στην περίοδο που θα είναι 
µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες, αλλά φαντάζοµαι ότι αυτό θα το κάνουµε στη 
συνέχεια της εκποµπής. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Κύριε Κυριακόπουλε, πριν πάµε στα µεγάλα της περιόδου που 
δεν θα υπάρχει ανοχή και δεν θα υπάρχει περίοδος χάριτος για την 
Κυβέρνηση, ένα από τα πιο επιτακτικά ίσως, που εκεί βεβαίως η Κυβέρνηση εν 
πρώτοις έχει ένα µεσολαβητικό ρόλο και εν συνεχεία στις µεγάλες τοµές θα 
έχει και πιο σηµαντική, ουσιαστική παρέµβαση, είναι το θέµα το εργασιακό, το 
θέµα των εργασιακών σχέσεων και κυρίως της νέας συλλογικής σύµβασης 
εργασίας, που πρέπει να υπογραφεί στο αµέσως επόµενο διάστηµα. 
 
Εκεί έχουµε προεκλογικές εκκρεµότητες, µια εµπλοκή, µια απεργία από τη 
ΓΣΕΕ στις 31 Μαρτίου. Χώρος για αυτή τη νέα συναίνεση υπάρχει µεταξύ 
επιχειρηµατιών και εργαζοµένων; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Πάντα υπάρχει χώρος για συναίνεση.  Βεβαίως αυτή 
τη φορά οι διαπραγµατεύσεις επιβαρύνθηκαν από τις εκλογές και την 
προεκλογική περίοδο και τις εκλογές που τώρα έχει η ΓΣΕΕ ουσιαστικά την 
επόµενη εβδοµάδα για την ανάδειξη της νέας διοίκησής της. 
 
Έτσι οι διαπραγµατεύσεις έχουν για την ώρα διακοπεί, έχει προαναγγελθεί και 
µια απεργία όπως αναφέρατε, για την 31η Μαρτίου, πιστεύω όµως ότι 
τουλάχιστον µετά από αυτό θα καθίσουµε γύρω από το τραπέζι και θα 
κάνουµε και οι δυο τις αναγκαίες παραχωρήσεις εκεί που χρειάζεται, για να 
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µπορέσουµε να βρούµε ένα επίπεδο συµφωνίας. ∆εν είναι χρονιά φέτος για να 
κάνει κανείς, ή τουλάχιστον να φέρει σε ρήξη εργοδότες και εργαζόµενους. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Αναφέρεστε και στο µείζον εθνικό ζήτηµα που είναι η 
Ολυµπιάδα που είναι µπροστά µας. Αλλά είχαµε µια ακαµψία θα έλεγα και από 
τις δυο πλευρές στις προεκλογικές τουλάχιστον επαφές που είχατε µε την 
πλευρά των εργαζοµένων. ΄Εχουµε µείνει στο 8% που ζητάει η ΓΣΕΕ σε ό,τι 
αφορά τη συλλογική σύµβαση πρώτα, γιατί υπάρχουν και πάρα πολλά θεσµικά 
ζητήµατα, και λίγο παραπάνω από το 3% είναι η πρόταση του ΣΕΒ. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κατ’ αρχήν νοµίζω ότι αυτές είναι οι θέσεις 
εκκίνησης σε µια διαπραγµάτευση και είναι λογικό και όσο το 8% τροµάζει και 
σοκάρει κάθε επιχειρηµατία, ο οποίος έχει ν’ ανταγωνιστεί σήµερα σ’ ένα 
περιβάλλον ιδιαίτερα ανταγωνιστικό τις επιχειρήσεις όλη της Ευρώπης µέσα 
στο ευρώ που πλέον αποκλείει οποιαδήποτε υποτίµηση ή διορθωτική κίνηση 
από πλευράς Κυβέρνησης, άρα όσο µας τρόµαζε το 8%, ίσως εξίσου ενόχλησε 
το 3,2% που ήταν µια πρόταση που κάλυπτε τον πληθωρισµό και έδινε και µια 
µικρή συµµετοχή στην αύξηση της παραγωγικότητας ο εργαζόµενος. 
 
Από εκεί και πέρα κανείς πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι όσον αφορά την 
επιχείρηση το εξής: η επιχείρηση δεν κοιτάει µόνο την ονοµαστική αύξηση 
αλλά το συνολικό κόστος που έχει µια τέτοια σύµβαση στη µισθοδοσία της. 
Όλα τα άλλα θεσµικά µέτρα τα οποία ακόµη δεν έχουµε διαπραγµατευτεί και 
δεν έχει ξεκινήσει η διαπραγµάτευση -και είναι 32 αυτά τα αιτήµατα που 
βρίσκονται πάνω στο τραπέζι. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Τα οποία βρίσκονται στη διαπραγµατευτική βάση; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τα περισσότερα έχουν κόστος και σηµαντικό 
κόστος. Θα εξαρτηθεί σε µεγάλο βαθµό ποια από αυτά τα αιτήµατα τελικά θα 
παραµείνουν και θα συµφωνήσουµε να υλοποιήσουµε ή όχι, ποια όχι. Μαζί µε 
την αύξηση θα προσδιοριστεί ένα συνολικό επίπεδο. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Είστε αισιόδοξος ότι θα έχουµε τελικά µια συµφωνία µε τη 
ΓΣΕΕ χωρίς να πάµε σ’ ένα σκληρό µεγάλο απεργιακό µέτωπο, από το κλίµα το 
οποίο έχετε εισπράξει; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό θα ήθελα να ελπίζω. Η αλήθεια είναι ότι δεν 
είχαµε συνάντηση εδώ και κάποιες εβδοµάδες, αλλά θα ήθελα να ελπίζω και 
να πιστεύω ότι θα µπορέσουµε να βρούµε κάποια συµφωνία. Άλλωστε στο 
παρελθόν οι κοινωνικοί εταίροι έδειξαν µεγάλη ωριµότητα.  Εδώ και 10 χρόνια 
τουλάχιστον έχουµε καταφέρει να κάνουµε συµβάσεις διετείς. Γιατί φέτος να 
µην τα καταφέρουµε για άλλη µια φορά; 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ:  Είναι στην τηλεφωνική µας γραµµή ο Πρόεδρος της ΓΣΕΕ ο 
κ. Χρήστος Πολυζωγόπουλος.  Να δούµε αν έχει κι εκείνος µια ανάλογη 
ελπίδα.  
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  Κύριε Πολυζωγόπουλε καλή σας µέρα. 
 
Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Καληµέρα και στους δυο σας. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Καληµέρα σας. 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: ∆εν έχετε συναντηθεί λέει ο κ. Κυριακόπουλος εδώ και 
αρκετό καιρό λόγω εκλογών, εξέφρασε την ελπίδα ότι µπορείτε να καταλήξετε 
σε µια συµφωνία, χωρίς να χρειαστεί να πάµε σε θερµές απεργιακές 
κινητοποιήσεις. Εσείς τι λέτε; 
 
Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Θα πρέπει να έχει κάτι καλό στο µυαλό του για να 
έχει τέτοια ελπίδα. Γιατί θεωρώ ότι αν είναι να συζητήσουµε το 3,2% δεν 
πρέπει να έχει καµία ελπίδα. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Κύριε Κυριακόπουλε, λέει ο κ. Πολυζωγόπουλος ότι µε το 
3,2% δεν υπάρχει καµία ελπίδα.  Εγώ θα πω το εξής, πρέπει να µας ακούγατε 
και πριν κ. Πολυζωγόπουλε… 
 
Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι όλη τη συζήτηση, αλλά άκουσα την 
τοποθέτηση του κ. Κυριακόπουλου. 
 
Κυρία Λιβαδάρη, τα πράγµατα είναι πάρα πολύ απλά και όχι απλοϊκά. Έχουµε 
µια ανάπτυξη 5%, διαπιστωµένο τώρα από την Eurostat, από τα όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης µε βάση τα τελευταία στοιχεία, έχουµε µια 
παραγωγικότητα της εργασίας που υπερβαίνει το 4%, είχαµε ένα πληθωρισµό 
που έτρεξε µε 3,5% µέσος όρος πληθωρισµού για το 2003 και έχουµε και την 
ανάγκη της σύγκλισης, δηλαδή οι µισθοί να συγκλίνουν µε τους µισθούς της 
Ευρώπης. 
 
Ας πάρει ένα µολύβι ο κ. Κυριακόπουλος, ας κάνει τους λογαριασµούς του και 
αν όλα αυτά µας δίνουν 3,2%, τότε η ελληνική κοινωνία θα το αποδεχτεί. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Αυτό είναι η µία πλευρά, το 3,2% που λέτε και η άλλη 
πλευρά το 8% γιατί συνδικαλιστής είστε κ. Πολυζωγόπουλε γνωρίζουµε πως 
λειτουργεί αυτή η διαδικασία διαπραγµάτευσης, είναι το σηµείο εκκίνησης µε 
τη ΓΣΕΕ ουσιαστικά. 
 
Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Τα τελευταία χρόνια -και το ξέρει και ο κ. 
Κυριακόπουλος αυτό- εµείς δεν µαξιµαλίζουµε για να πέσουµε κατακόρυφα 
µετά.  Εµείς βάζουµε τον πήχη εκεί που θεωρούµε ότι πρέπει να µπει και 
ιδιαίτερα για τα εισοδήµατα τα οποία απορρέουν από αυτή την εθνική 
συµφωνία, την Εθνική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας. 
 
Είναι το εισόδηµα αυτών των ανθρώπων που είναι περίπου το 20% των 
εργαζοµένων στη χώρα µας, στο 50% του µέσου όρου των χωρών-µελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, το 50% όσον αφορά τα κατώτερα εισοδήµατα. Έναντι 
75% που είναι για τους άλλους εργαζόµενους ο µέσος όρος. 
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Καταλαβαίνετε πόσο χαµηλό είναι το κατώτερο µεροκάµατο στην Ελλάδα και 
αυτό θα πρέπει να διορθωθεί, δηλαδή να το καταλάβει η εργοδοτική πλευρά, 
ότι πρέπει να πάµε µ’ ένα χρονοδιάγραµµα σταδιακής βελτίωσης, ουσιαστικής 
βελτίωσης αυτού του κατώτερου µεροκάµατου, διότι δεν µπορεί κανένας να 
ζήσει, ούτε να σκεφτεί ότι µπορεί να ζήσει µε 23 ευρώ την ηµέρα. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Να βάλουµε και τον κ. Κυριακόπουλο στην κουβέντα µας δεν 
φαντάζοµαι ότι θα έχει αντίρρηση ο ΣΕΒ τον οποίο εκπροσωπεί ο κ. 
Κυριακόπουλος για µια σταδιακή -όπως λέτε- αύξηση. Το θέµα είναι πως την 
προσδιορίζει η κάθε πλευρά αυτή τη  σταδιακή βελτίωση στην οποία 
αναφέρεστε. 
 
Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι απλά και το λέω από το ραδιόφωνό σας. 
∆ηλαδή να θέσουµε µια νέα βάση κατώτερο µεροκάµατο 31/12, µια νέα βάση 
κατώτερου µεροκάµατου και κατώτερου µισθού και µετά να κουβεντιάσουµε 
για το ύψος της αύξησης που επηρεάζει. Γιατί ο µεγάλος φόβος τους είναι 
µήπως επηρεαστεί υπέρµετρα η διαπραγµάτευση για τις κλαδικές συµβάσεις, 
να κουβεντιάσουµε για τον κορµό της σύµβασης.  
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Κύριε Κυριακόπουλε, αυτή είναι η βασική ανησυχία από την 
πλευρά των επιχειρηµατιών; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι πράγµατι ένα σοβαρό θέµα, ότι η γενική 
συλλογική σύµβαση εργασίας, επηρεάζει όλες τις συµβάσεις, τις δεκάδες των 
συµβάσεων που θ’ ακολουθήσουν µετά οι κλαδικές και συνήθως αυτές 
προσθέτουν κι ένα ποσοστό πάνω στην αύξηση που έχε προσδιορίσει η γενική 
συλλογική σύµβαση εργασίας. Αυτό δηµιουργεί πράγµατι µια δυσκολία, ίσως 
σε αυτό να οφείλεται -όπως λέει και ο κ. Πολυζωγόπουλος-  το γεγονός ότι οι 
εθνικές αµοιβές έχουν διατηρηθεί πραγµατικά χαµηλά. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Να συµπεράνω εγώ ότι υπάρχει µια βάση διαλόγου 
τουλάχιστον επ’ αυτής της συγκεκριµένης πρότασης… 
 
Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Στην τελευταία συνάντηση είπα στους κοινωνικούς 
εταίρους, στους εργοδότες, ότι εάν έχουν κάτι καινούριο, κάτι καλύτερο να 
συζητήσουµε να µας φωνάξουν. Κάτι το οποίο δεν έγινε και λόγω εκλογών, το 
καταλαβαίνω αυτό το πράγµα. 
 
Αλλά κοιτάξτε, σε τι περιβάλλον βρισκόµαστε. Πλησιάζουµε προς τους 
Ολυµπιακούς Αγώνες, εάν µένει ανοιχτή η σύµβαση -εποµένως και οι άλλες 
συµβάσεις-, πηγαίνοντας προς τους Ολυµπιακούς Αγώνες θα έχουµε µια σειρά 
από τριβές, αντιθέσεις, αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις, που θεωρώ ότι 
πρέπει να το αποφύγουµε αυτό. 
 
Εποµένως πρέπει να σπεύσει και η εργοδοτική πλευρά µε σοβαρές προτάσεις 
να κλείσουµε τις συµβάσεις για το 2004 για να µπορέσουµε στη συνέχεια να 
προχωρήσουµε. 
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Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Επισηµαίνετε και εσείς, κ. Πολυζωγόπουλε, και µας το έλεγε 
νωρίτερα και ο κ. Κυριακόπουλος, την ανάγκη εργασιακής ειρήνης εν όψει και 
της Ολυµπιάδας. 
Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Εµείς το επιδιώκουµε κυρίως για την Ολυµπιάδα, 
αλλά και γενικότερα. Εµείς δεν ξύνουµε το κεφάλι µας για να έρθουµε σε 
κοινωνικές συγκρούσεις.  
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Οπότε εγώ να κάνω την εξής ερώτηση -γιατί είναι σαφές παρ’ 
ό,τι πολλοί θα το θέλαµε, δεν πρόκειται να κλείσουµε µια συλλογική σύµβαση 
στον αέρα και µέσα από τη συχνότητα του «FLASH»- αν υπάρχει προοπτική 
άµεσης συνάντησης σε συναινετικό κλίµα -για να χρησιµοποιήσω τον όρο και 
την τάση των ηµερών- ώστε να προχωρήσει ο διάλογος και να δούµε πως θα 
εξελιχθεί η όλη διαδικασία. 
 
Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Περιµένουµε την κίνηση από την εργοδοτική 
πλευρά µόλις τελειώσει το Συνέδριό µας. Στις 20 του µηνός βγάζουµε νέα 
διοίκηση, πολύ ευχαρίστως αµέσως µετά να συναντηθούµε, εφόσον πάρουν 
πρωτοβουλία για να µας πουν. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Θα πάρετε, κ. Κυριακόπουλε, πρωτοβουλία τέτοια; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως θα πάρουµε πρωτοβουλία. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Πάρα πολύ ωραία. Μπορεί να µην λύσαµε την συλλογική 
σύµβαση, αλλά τουλάχιστον φαντάζοµαι ότι βοηθήσαµε στο να προχωρήσει 
το ραντεβού. Κύριε Πολυζωγόπουλε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την 
παρέµβασή σας και την κουβέντα που κάναµε. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Καλή επιτυχία στις εκλογές κ. Πολυζωγόπουλε. 
 
Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ να ‘στε καλά. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ:  Κύριε Κυριακόπουλε, θα συνεχιστεί ο διάλογος προφανώς για 
τη συλλογική σύµβαση, δεν είναι όµως µόνο η συλλογική σύµβαση στα 
εργασιακά ζητήµατα, έχει γίνει πάρα πολύ κουβέντα και ήσασταν 
κατηγορηµατικοί στις τελευταίες συναντήσεις οι εκπρόσωποι των 
επιχειρηµατιών  µε τη ΓΣΕΕ για το θέµα των ωρών εργασίας. Στο θέµα του 
39ωρου, δεν πάµε καν στο 35ωρο, γιατί; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Σε µια εποχή όπου το θέµα της ανταγωνιστικότητας 
των ελληνικών επιχειρήσεων είναι ένα θέµα που απασχολεί όλη την κοινωνία, 
διότι ζούµε σε µια φάση µεγάλων ανακατατάξεων -και εδώ πρέπει να 
συνειδητοποιήσουµε ότι το πρόβληµα είναι πάρα πολύ σύνθετο και το ξέρει 
και η ΓΣΕΕ- δεν µιλάµε µόνο γι’ αυτούς που εργάζονται, κοιτάµε κι αυτούς που 
δεν εργάζονται, που είναι έξω από το χώρο της εργασίας και είναι άνεργοι 
σήµερα και είναι ένας αριθµός Ελλήνων σηµαντικός, οι οποίοι σήµερα δεν 
έχουν εργασία, δεν έχουν καµία αµοιβή. 
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Ο σκοπός είναι να µην αυξήσουµε την ανεργία µε τις αποφάσεις τις οποίες 
παίρνουµε.  Και υπάρχουν κλάδοι ολόκληροι, όπως είναι ο χώρος της 
κλωστοϋφαντουργίας, όπως είναι τα αγροτικά προϊόντα, όπου ο ανταγωνισµός 
σήµερα από χώρες που είναι εκτός ευρώ είναι πάρα πολύ έντονος και η 
ισχυροποίηση του ευρώ έχει δυσκολέψει ακόµη περισσότερο τη θέση τους. 
 
Ένας άλλος τέτοιος χώρος είναι οι ναυπηγοεπισκευαστικές µονάδες της 
χώρας… 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Όπου υπάρχει πολύ µεγάλο πρόβληµα βέβαια. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:  Τεράστιο πρόβληµα αυτή τη στιγµή. ∆εν ξέρω αν 
ξέρετε ότι οι εργασίες έχουν κοπεί, έχουν µειωθεί κατά τα 2/3. Έχει µείνει στο 
1/3 δηλαδή το έργο από αυτό το οποίο υπήρχε. Γι’ αυτό και αυτά τα νούµερα 
στα οποία αναφέρθηκε ο κ. Πολυζωγόπουλος, τα οποία βεβαίως αφορούν τη 
συνολική εικόνα της οικονοµίας, δεν είναι λανθασµένα βασίζονται σε στοιχεία 
της Eurostat τα περισσότερα και το αναγνωρίζουµε κι εµείς, όµως είναι ένας 
µέσος όρος και δεν αντικατοπτρίζουν την πραγµατικότητα σε όλους τους 
χώρους. 
 
Υπάρχουν κλάδοι -όπως είναι οι κατασκευές, όπως είναι η οικοδοµή σήµερα, 
που πραγµατικά πηγαίνουν πάρα πολύ καλά και λόγω των ολυµπιακών έργων 
αλλά και λόγω των χρηµάτων τα οποία δίδονται σήµερα και επενδύονται σε 
υποδοµές στη χώρα µας.  Υπάρχουν όµως άλλοι κλάδοι, οι οποίοι δεν έχουν 
καµία ανάπτυξη, δεν έχουν όχι µόνο αύξηση της κερδοφορίας αλλά έχουν 
µείωση της κερδοφορίας, πολλοί είναι ζηµιογόνοι, είναι στο µεταίχµιο µεταξύ 
επιβίωσης και µη, και εδώ πιστεύω ότι διακινδυνεύουµε 15 µε 20 χιλιάδες 
τουλάχιστον θέσεις εργασίας. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Αναφέρεστε στην ιδιαιτερότητα που σαφώς υπάρχει ανά 
επιχειρηµατικό κλάδο, θεωρείτε δεδοµένο ότι δεν θα βοηθήσει µια συνολική 
µείωση των ωρών εργασίας.  
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ αναφέροµαι στο κόστος γενικότερα της 
εργασίας και τις επιπτώσεις που αυτό µπορεί να έχει σε ορισµένους κλάδους. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Αφ’ ενός στις επιχειρήσεις και αφ’ ετέρου στην απασχόληση 
από την κάθε πλευρά. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχουν άλλοι χώροι βεβαίως όπου τα περιθώρια 
είναι πολύ µεγαλύτερα και θα είναι οι αυξήσεις πολύ µεγαλύτερες. 
Απλούστατα όταν κάνουµε µια τέτοια σύµβαση, σαν αυτή στην οποία 
αναφερόµαστε τώρα, αυτό  αφορά πραγµατικά -όπως είπε και ο κ. 
Πολυζωγόπουλος- το ελάχιστο.  Είναι αυτό που ισχύει για όλους.  ∆εν υπάρχει 
δυνατότητα κανείς να αµειφθεί λιγότερο από αυτό. Αυτό αναµφισβήτητα 
επηρεάζει κυρίως αυτές τις επιχειρήσεις οι οποίες σήµερα έχουν πρόβληµα. 
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Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Εγώ πάντως θα ήθελα να µείνουµε λίγο στο θέµα του 
ωραρίου που συνδέεται βεβαίως και µε την προοπτική των επιχειρήσεων και 
την κερδοφορία τους αλλά και την απασχόληση. Αναφέρθηκα στην 
κατηγορηµατική άρνηση των εργοδοτών να το συζητήσουν κι έχουµε ένα 
πρόσφατο παράδειγµα από τη Γερµανία, όπου µετά από µια ανάλογη ζύµωση 
-σε άλλο επίπεδο βεβαίως εκεί- γιατί είχε εφαρµοστεί και το 35ωρο για ένα 
διάστηµα, υπήρξε µια συµφωνία κλαδικά, όπως είπατε κι εσείς, και ανάλογα µε 
τις επιχειρήσεις, να υπάρχει µια δυνατότητα συµφωνιών στους επιµέρους 
κλάδους για το ωράριο που µπορούν να εφαρµόζουν πάντοτε σε σχέση και µε 
την απασχόληση. Θα βλέπατε µια τέτοια προοπτική στην Ελλάδα; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Θα έλεγα ότι σε µια εποχή όπου κατ’ αρχήν ζούµε 
τη µεγάλη αλλαγή που θα γίνει από 1ης Μαϊου, όπου 10 νέες χώρες µπαίνουν 
µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και όπου οι συνθήκες εργασίας και ο χρόνος 
εργασίας αλλά και οι αµοιβές είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικές. Αυτό είναι το ένα 
νέο στοιχείο. 
 
Το δεύτερο στοιχείο είναι ότι βλέπουµε ότι και στη Γαλλία υπάρχει πάρα πολύ 
µεγάλος προβληµατισµός για το 35ωρο και µε τον τρόπο µε τον οποίο 
εφαρµόστηκε, και να θυµίσω ότι στη Γαλλία µιλάµε για καθαρές ώρες 
εργασίας 35 και το Κράτος επιδότησε σε µεγάλο βαθµό αυτό το κόστος 
µείωσης των ωρών εργασίας, δεν το απορρόφησαν οι επιχειρήσεις, το ίδιο το 
κράτος κάλυψε ένα µεγάλο µέρος από το κόστος. Στην Ελλάδα όταν λέµε 40 
ώρες µιλάµε µικτές ώρες, µέσα εδώ είναι και τα διαλείµµατα και όλα τα 
υπόλοιπα. Σε ορισµένες δε επιχειρήσεις είναι ακόµη και ο χρόνος µετακίνησης 
των εργαζοµένων. Άρα µιλάµε για διαφορετικά µεγέθη. 
 
Στη δε Γερµανία, επειδή αναφερθήκατε στη Γερµανία, η τελευταία συµφωνία 
που έγινε µεταξύ των εργοδοτών αλλά και µιας από τις µεγαλύτερες 
Οργανώσεις των συνδικαλιστών, προβλέπει µεγαλύτερη ευελιξία στο χρόνο 
εργασίας για τις επιχειρήσεις.  ∆ηλαδή, δίνει τη δυνατότητα να δουλέψουν 
µέχρι και 40 ώρες µε συµφωνίες εκεί που υπάρχει πραγµατικά ανάγκη και 
υπάρχουν δυσκολίες ουσιαστικά στη λειτουργία των επιχειρήσεων. 
 
Σε µια τέτοια εποχή όπου τα πράγµατα είναι τόσο γρήγορα µεταβαλλόµενα και 
όπου βλέπουµε κινήσεις που µάλλον κατευθύνονται προς την άλλη 
κατεύθυνση, δηλαδή στην αύξηση των ωρών εργασίας παρά στη µείωση, θα 
ήταν πιστεύω µια ουτοπία εµείς στη χώρα µας, χωρίς να βλέπουµε το 
γενικότερο αυτό περιβάλλον να προχωρήσουµε σε µέτρα, τα οποία θ’ 
αυξήσουν το κόστος, θα περιορίσουν την ανταγωνιστικότητα των 
επιχειρήσεων. 
 
∆εν είµαστε έτοιµοι για να το κάνουµε αυτό, θα πρέπει κάποια στιγµή βεβαίως 
να προσαρµόσουµε και τις αµοιβές µας, αλλά υπάρχουν και πολλά άλλα 
πράγµατα. Μιλάµε για χώρες που έχουν ένα κόστος π.χ. στις υπερωρίες µια 
προσαύξηση στο κόστος των υπερωριών κατά 25% και 30%, στη χώρα µας 
θα ξέρετε ότι είναι 50%, 75% και 150%. 
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Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Είναι το µέτρο Γιαννίτση, αυτό στο οποίο αναφέρεστε που 
ήταν κι εκείνο στην κατεύθυνση της απασχόλησης. Είναι το µέτρο που είχε 
επιχειρηθεί να λειτουργήσει υπέρ της τόνωσης της απασχόλησης. ∆εν έγινε 
αυτό τελικά. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Πράγµατι, το µέτρο αυτό όπως ξέρετε δεν 
λειτούργησε µε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα από πλευράς Κυβέρνησης. 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Μήπως υπάρχει και µια ευθύνη των επιχειρήσεων εδώ; 
Σαφώς οι συνδικαλιστές, οι συνδικαλιστικοί εκπρόσωποι των εργαζοµένων 
µιλούν πάντοτε για τα κέρδη των επιχειρήσεων τα οποία δεν διοχετεύονται σε 
ένα ποσοστό τουλάχιστον που εκείνοι θα ήθελαν, που όλοι θα θέλαµε, 
συνεργαζόµενοι στην τόνωση της απασχόλησης και στην ενίσχυση του 
εισοδήµατος. Μήπως δε φάνηκαν αρκετά γενναίοι σε αυτή την κατεύθυνση 
και οι επιχειρηµατίες; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω ότι είναι δύσκολο κανείς να γενικεύσει. 
Υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις στον τόπο µας οι οποίες ακολουθούν άλλες 
πολιτικές, οι αµοιβές τους είναι πραγµατικά προσαρµοσµένες στις ευρωπαϊκές 
αµοιβές και υπάρχουν και επιχειρήσεις οι οποίες δίνουν και συµµετοχή στα 
κέρδη και πολλά άλλα κίνητρα στα στελέχη τους, όταν ιδιαίτερα υπάρχουν 
καλά αποτελέσµατα. 
 
Αυτό βεβαίως δεν αφορά το σύνολο, διότι υπάρχουν όπως είπαµε 
προηγουµένως, και πολλές επιχειρήσεις οι οποίες έχουν σοβαρότατα 
προβλήµατα επιβίωσης. Είναι δύσκολο κανείς να κάνει γενικεύσεις. Πάντως το 
συγκεκριµένο µέτρο, το µέτρο για την υπερωρία, ήταν ένα λανθασµένο µέτρο, 
δεν έχω καµία αµφιβολία πάνω σ’ αυτό, διότι δεν προσθέτεις θέσεις  εργασίας 
κάνοντας ιδιαίτερα ακριβό το κόστος της υπερωρίας, µάλλον χάνεις θέσεις 
εργασίας, κάνουµε επιχειρήσεις λιγότερο ανταγωνιστικές. Λιγότερο 
ανταγωνιστικές σηµαίνει λιγότερες θέσεις εργασίας.  
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Φαντάζοµαι ότι θα επιµείνετε δηλαδή στην κατάργηση του 
συγκεκριµένου µέτρου. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αναµφισβήτητα ένα από τα αιτήµατά µας είναι να 
προσαρµόσουµε και το κόστος και τη  λειτουργία των υπερωριών σε αυτά που 
ισχύουν σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και ιδιαίτερα σε χώρες που είναι ιδιαίτερα 
ανταγωνιστικές. ∆ηλαδή, να υπάρχει µεγαλύτερη ευελιξία στη χρήση των 
υπερωριών και µία προσαύξηση, ένα κόστος εύλογο, κάτι που είναι κοντά στο 
25-30% πάνω  από το ωριαίο κόστος εργασίας, αυτό που είναι µέσα στο 
πλαίσιο των 40 ωρών. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Η ευελιξία στην αγορά εργασίας είναι ένα πάγιο αίτηµα, 
µιλήσατε όµως για χώρες όπου και εκεί υπάρχει ζήτηµα και συζητείται το θέµα 
και υπάρχουν αντιδράσεις, που είναι πολύ πιο ανταγωνιστικές. Η 
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας και των ελληνικών επιχειρήσεων 
εξακολουθεί να πάσχει, εξακολουθεί να µην αποδίδει. Ακούγαµε για τους 
ρυθµούς ανάπτυξης του 5%. ∆εν παράγουν τις επενδύσεις που θα µπορούσαν 
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να δηµιουργήσουν τις θέσεις εργασίας και εδώ µπαίνουµε σε έναν φαύλο 
κύκλο. Τί  γίνεται, ποιος ο ρόλος των επιχειρήσεων εκεί, ποια η ευθύνη της 
κάθε πλευράς και πού πάµε για να περάσουµε και στα επόµενα που λέγαµε 
νωρίτερα και αφορούν τη νέα κυβέρνηση και τα µέτρα που θα ληφθούν στην 
οικονοµία αφού περάσει η περίοδος χάριτος; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Καταρχήν το 5% ανάπτυξης είναι ένα νούµερο το 
οποίο ακόµα δεν έχει απόλυτα εδραιωθεί, αφορά κυρίως το τελευταίο τρίµηνο 
αλλά δεν έχει σηµασία αν είναι 4 ή 5%, δεν είναι αυτό το οποίο θα αλλάξει τα 
δεδοµένα. Στη χώρα µας δηµιουργούνται πάρα πολλές θέσεις εργασίας, δεν 
είναι ότι δεν δηµιουργούνται θέσεις εργασίας, δηµιουργούνται αλλά χάνουµε 
και πάρα πολλές θέσεις εργασίας. Το θέµα που πρέπει να απασχολήσει την 
κοινωνία µας είναι αν µπορούµε να δηµιουργούµε περισσότερες θέσεις 
εργασίας απ’ όσες χάνουµε. 
 
Επιχειρήσεις θα κλείνουν πάντα και υπάρχουν κλάδοι ολόκληροι οι οποίοι θα 
εξαφανιστούν. Πάρτε παράδειγµα το φασόν. Το φασόν στη χώρα µας 
τελείωσε. Έχει ήδη µεταφερθεί όλο βόρεια από τα σύνορά µας σε χώρες µε 
κόστος εργασίας που είναι στο1/4 ή 1/5, καµιά φορά και το 1/6 του ελληνικού 
κόστους. ∆ε µπορούµε εκεί να είµαστε ανταγωνιστικοί ούτε πρέπει να είµαστε 
ανταγωνιστικοί. ∆εν υπάρχει τέτοιος στόχος στρατηγικής να µπορέσουµε ποτέ 
να ανταγωνιστούµε αυτές τις χώρες µε το τόσο χαµηλότερο εργατικό κόστος. 
Άλλη στρατηγική ανάπτυξη πρέπει να έχουµε εµείς, που να βασίζεται στις 
δεξιότητες, στις γνώσεις, σε ένα ανθρώπινο δυναµικό που µπορεί να κάνει 
πράγµατα που προσθέτουν πολύ µεγαλύτερη αξία, που µπορεί να 
χρησιµοποιήσουν τη σύγχρονη τεχνολογία και να φτιάξουν προϊόντα και 
υπηρεσίες πολύ υψηλότερου επιπέδου. 
 
Έτσι είναι το µοντέλο ανάπτυξης που έχουν χώρες µέσα στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, στον κορµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εκεί πρέπει να πάει και η 
Ελλάδα. Ζούµε πάνω σ’ αυτή τη µεταβατική φάση. Φύγαµε από την κλασική 
οικονοµία που βασιζόταν κυρίως στη  γεωργία και στην πρωτογενή παραγωγή 
και προχωράµε όσο πάει και πιο γρήγορα στις υπηρεσίες. Θέλουµε λοιπόν να 
κάνουµε αυτή τη µετάβαση µε το µικρότερο κοινωνικό κόστος.  
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ:  Αυτή η µετάβαση µε το µικρότερο κοινωνικό κόστος 
ακούγεται πραγµατικά ιδανικό αν µπορούσε να γίνει.  
 
Θα ήθελα να βάλουµε στην κουβέντα και τον Ανδρέα Χριστοδουλάκη, τον 
συνάδελφο οικονοµικό συντάκτη του FLASH.  
 
Μετάβαση σε ένα νέο µοντέλο οικονοµίας, εξειδίκευση µε εστίαση στις 
υπηρεσίες και µε το λιγότερο κοινωνικό κόστος. Πόσο εφικτό σου φαίνεται 
εσένα αυτό; 
 
Α. ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Αυτά είναι πράγµατα που στο κάτω-κάτω ο ΣΕΒ τα 
έχει πει εδώ και πολύν καιρό. Σε κάποιο βαθµό τα έχει καταγράψει και έχω την 
εντύπωση ότι δεν έχουν να κάνουν µόνο µε τις εκλογές και το εκλογικό 
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αποτέλεσµα και τη νέα Κυβέρνηση, αλλά έχουν να κάνουν µε κάποιες πάγιες 
θέσεις, ότι θα πρέπει να υπάρξει –από την πλευρά του ΣΕΒ- ένας 
προσανατολισµός αναπτυξιακός της οικονοµίας. Είναι κάτι στο οποίο σε 
γενικές γραµµές δεν πρέπει να έχει κανείς αντίρρηση. 
 
Φαίνεται εφικτό, δεν είναι όµως εύκολο να γίνει αύριο ή µεθαύριο γιατί είναι 
αποτέλεσµα µιας µακροχρόνιας διαδικασίας επαναπρο- σανατολισµού και της 
παραγωγής και των επενδύσεων και της εκπαίδευσης. Αυτοί οι τοµείς δηλαδή,  
παραγωγή, επενδύσεις και εκπαίδευση θα πρέπει ουσιαστικά να µπουν σε ένα 
καινούργιο κανάλι, να συνδυαστούν για να µας δώσουν το σωστό 
αποτέλεσµα. Ελπίζω και ο κ. Κυριακόπουλος να συµφωνεί µε αυτό.  
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Νοµίζω ότι δεν υπάρχει κανείς που να διαφωνεί, αλλά να το 
δούµε λίγο πιο ειδικά και λίγο πιο πρακτικά και σε άµεση βάση και µε βάση και 
τις εξαγγελίες της Κυβέρνησης τις προεκλογικές. Ποια είναι τα στοιχήµατα, τα 
πρώτα βήµατα που πρέπει να έχουµε µετά από το εξάµηνο αυτό, το οποίο 
αναγκαστικά θα είναι και µια περίοδος χάριτος όπως λέγαµε νωρίτερα; 
 
Α. ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Νοµίζω ότι τα ζητήµατα είναι φορολογικό, 
εργασιακό, αναπτυξιακός νόµος και σε δεύτερη φάση, ίσως και σε τρίτη φάση, 
το ασφαλιστικό. Αυτό σηµαίνει δηλαδή ότι η Κυβέρνηση από το φθινόπωρο 
και µετά, όταν τελειώσει µε το καλό και η Ολυµπιάδα, θα πρέπει να 
ασχοληθεί, να είναι έτοιµη όµως τότε να ασχοληθεί και να νοµοθετήσει και τα 
φορολογικά θέµατα, να µπορέσει δηλαδή να ευνοήσει το επιχειρείν µέσω ενός 
καλύτερου φορολογικού νοµοσχεδίου για το οποίο πρέπει να ξεκινήσει ο 
διάλογος από τώρα και βεβαίως αυτές οι φορολογικές ελαφρύνσεις ή 
φορολογικά κίνητρα, όπως θέλετε πείτε το, δεν θα πρέπει να αφορούν µόνο 
τις επιχειρήσεις αλλά σταδιακά και τους µισθωτούς και τους συνταξιούχος. 
Αυτό είναι το ένα.  
 
Το δεύτερο είναι ότι θα πρέπει να δούµε τί θα κάνουµε θεσµικά και στη 
συνέχεια στην πράξη µε την αγορά εργασίας. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ:  Είναι ένα ζήτηµα που το συζητήσαµε αρκετά πριν και µε 
τον Πρόεδρο του ΣΕΒ. Εγώ θέλω να µείνουµε λίγο στο φορολογικό. Αυτό το 
σταθερό φορολογικό περιβάλλον και το σταθερό φορολογικό πλαίσιο το οποίο 
όλοι υποσχέθηκαν προεκλογικά και περιµένουµε να το δούµε. 
 
Κύριε Κυριακόπουλε εσείς τί ακριβώς περιµένετε;  Τί ζητάτε από την 
Κυβέρνηση στο επίπεδο της φορολόγησης των επιχειρήσεων; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω ότι αυτό που θέλουν οι επιχειρήσεις είναι 
ένα περιβάλλον που είναι προβλέψιµο. Θέλουν να υπάρχουν όσο το δυνατόν 
λιγότερες εκπλήξεις φορολογικές, και αυτό δεν το έχουµε πετύχει µέχρι 
σήµερα διότι ακόµα οι διαδικασίες κυρίως φορολογικού ελέγχου και το 
επικρατούν κλίµα όπου γίνεται ο έλεγχος προκειµένου να εισπράξουµε 
πρόσθετο φόρο -ασχέτως το τί έχει πληρώσει και ήδη δηλώσει η επιχείρηση- 
αυτό πρέπει να ανατραπεί και να αλλάξει. 
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Νοµίζω ότι πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να το αλλάξει αυτό το κλίµα. Πέραν 
αυτού πιστεύω ότι πρέπει να θεσπίσουµε ένα περιβάλλον το οποίο να είναι 
ανταγωνιστικό και φορολογικά. Είναι ένα άλλο ακόµα µεγάλο στοιχείο του 
κόστους κάθε επιχειρηµατικής δράσης, είναι ο φόρος τον οποίον πληρώνει.  
Είναι βεβαίως και οι εισφορές στο ΙΚΑ και στα άλλα Ταµεία, είναι πάρα πολλά 
πράγµατα, τα οποία επηρεάζουν το κόστος κάθε επιχείρησης και κάθε 
λειτουργίας. Εδώ δε ζητάµε κάτι το παράλογο, νοµίζω ότι θα πρέπει να 
µελετήσουµε το τί ισχύει στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες και θα πρέπει να 
κάνουµε τη χώρα µας και φορολογικά ανταγωνιστική.  
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Μιλάµε πάντως για µείωση φορολογικών συντελεστών σε 
πρώτη φάση. Ήδη υπάρχει µια δέσµευση της Κυβέρνησης γι αυτό και ήδη 
υπάρχει και ανάλογο αίτηµα των επιχειρηµατιών. 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, πιστεύω ότι πράγµατι θα πρέπει να εξετάσουµε 
τον φόρο εισοδήµατος των επιχειρήσεων τουλάχιστον, πώς θα µπορέσουµε να 
τον µειώσουµε και ίσως δίνοντας µια έµφαση και µια προτεραιότητα στα 
κέρδη των επιχειρήσεων τα οποία επενεπενδύονται και σε δεύτερη φάση σε 
αυτά τα οποία διανέµονται.  
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Η µείωση που προβλέπετε τα κίνητρα στον τελευταίο 
αναπτυξιακό νόµο είναι ένα ικανοποιητικό βήµα ως αρχή; 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Πράγµατι έγιναν πολλά βήµατα στο φορολογικό 
πλαίσιο µε τις φορολογικές µεταρρυθµίσεις που έκανε η προηγούµενη 
Κυβέρνηση, νοµίζω στη σωστή κατεύθυνση ήταν τα περισσότερα πράγµατα 
αλλά υπάρχουν και ορισµένες άλλες πράξει οι οποίες σηµατοδοτούν την 
πρόθεση της Κυβέρνησης να στηρίξει την επιχειρηµατικότητα ή όχι. Και εδώ 
είχαµε τη µεγάλη αντίφαση, π.χ. µε την επιστροφή του ΦΠΑ, ένα τεράστιο 
πρόβληµα για τους εξαγωγείς αλλά και γι αυτούς οι οποίοι επενδύουν χρήµατα 
στον τόπο µας και περιµένουν να πάρουν πίσω τον ΦΠΑ τον οποίον έχουν ήδη 
πληρώσει. Οι καθυστερήσεις ήταν σηµαντικότατες και µεγάλες και φαίνεται να 
χρηµατοδοτούν οι επιχειρήσεις τουλάχιστον το ελληνικό κράτος. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Ανδρέα εσύ πού βλέπει το σηµείο αιχµής σ’ αυτό το στοίχηµα 
για το σταθερό φορολογικό περιβάλλον και ό,τι σηµαίνει για την ανάπτυξη και 
τις επενδύσεις; 
Α. ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Για να είναι κάτι σταθερό πρέπει να είναι βιώσιµο, 
δηλαδή πρέπει να είναι αποδεκτό από όσα το δυνατόν περισσότερα κοινωνικά 
στρώµατα, όσο το δυνατόν περισσότερους κοινωνικούς εταίρους. Άρα λοιπόν, 
αν γίνει µια γενναία καινούργια φορολογική µεταρρύθµιση θα πρέπει να 
στρέφεται σε δύο κατευθύνσεις: Στη φορολογική ελάφρυνση των 
επιχειρήσεων αλλά και των µισθωτών συνταξιούχων όσο στο βαθµό  που αυτό 
είναι δυνατόν από τα δηµοσιονοµικά και στα φορολογικά κίνητρα, τα οποία 
παρ’ όλο που έχουν διαφηµιστεί πάρα πολύ, τελικά για την έναρξη κάποιας 
επένδυσης, για το να έρθει ένας ξένος ή ένας Έλληνας επενδυτής να 
επενδύσει, φαίνεται ότι παίζουν δεύτερο και τρίτο ρόλο τα κίνητρα. 
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Θέλει όµως ο άλλος και κυρίως ο ξένος  -γιατί οι Έλληνες επιχειρηµατίες είναι 
προσαρµοσµένοι σε αυτή τη στρεβλή πραγµατικότητα που υπάρχει- να 
γνωρίζει ουσιαστικά τί ακριβώς θα βρει όχι µόνο σήµερα, αλλά τί θα βρει και 
αύριο και τί θα βρει και µεθαύριο. ∆εν µπορεί να έρχεται ένας ξένος επενδυτής 
και να του πεις µετά από µερικά χρόνια ότι σου έκανε κλείσιµο των 
τελευταίων 5 ή 7 χρήσεων η Εφορία και σου βάζει εκ των υστέρων το τάδε 
πρόστιµο να πληρώσεις για να κλείσεις. Αυτό σε έναν ξένο επενδυτή είναι 
πρωτοφανές. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Συναίνεση λοιπόν και εδώ. Για να επιτευχθεί αυτό ακριβώς το 
οποίο συζητάµε, το σταθερό, το µόνιµο φορολογικό περιβάλλον, πρέπει να 
διασφαλιστεί η συναίνεση των περισσότερων δυνατόν κοινωνικών και 
οικονοµικών εταίρων. 
Α. ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Θέλει πολιτική και κοινωνική συναίνεση, να το πούµε 
έτσι. Πολύ σηµαντικό αυτό. 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Κύριε Κυριακόπουλε, σαφώς οι επιχειρηµατίες θέλουν 
περισσότερα φορολογικά κίνητρα και είναι λογικό, σαφώς θέλουν ένα σταθερό 
φορολογικό περιβάλλον –µιλούσαµε για την αναγκαία µεταρρύθµιση- από την 
άλλη πλευρά υπάρχουν και τα αιτήµατα των χαµηλότερων κοινωνικά 
στρωµάτων. 
 
 Με δεδοµένο λοιπόν τους περιορισµούς που δηµιουργεί από τη µια πλευρά το 
αίτηµα των επιχειρηµατιών και η ανάγκη των επιχειρήσεων για χαµηλότερη 
φορολόγηση, από την άλλη οι δηµοσιονοµικοί περιορισµοί που υπάρχουν de 
facto λόγω του γεγονότος ότι είµαστε µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η 
Κυβέρνηση έχει δεσµευτεί παράλληλα για συγκεκριµένες παροχές σε 
πολυπληθείς κοινωνικές οµάδες. Πώς θα συνδυαστούν αυτά µέσα από µια 
αυστηρή δηµοσιονοµική πολιτική και µέσα από έσοδα φορολογικά τα οποία 
τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τις µεγάλες επιχειρήσεις που έχουν και τα 
µεγαλύτερα κέρδη, δεν θα είναι και τα υψηλότερα δυνατά; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Καταρχήν να σας πω ότι ο ρυθµός αύξησης των 
εσόδων από τον φόρο εισοδήµατος των επιχειρήσεων ήταν θεαµατικός τα 
τελευταία χρόνια. Πιστεύω ότι έχει φτάσει στα όριά του ο φόρος εισοδήµατος 
που µπορούµε να εισπράξουµε από την επιχειρηµατική δράση και θα έπρεπε 
να δούµε το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα που µπορεί να έχει η ανάπτυξη 
περαιτέρω της οικονοµίας και η επιχειρηµατικότητα σε άλλες µορφές εσόδων, 
µέσα στο ΦΠΑ ή σε άλλους φόρους έµµεσους οι οποίοι προκύπτουν. Και 
βεβαίως και στο αποτέλεσµα που θα έχει µια ανάπτυξη της 
επιχειρηµατικότητας και της οικονοµίας ακόµα και στην εργασία, στα 
εισοδήµατα των εργαζοµένων, µε περισσότερες θέσεις εργασίας, µε 
περισσότερα εισοδήµατα, περισσότερα φορολογικά έσοδα και από εκεί. 
 
Άρα νοµίζω ότι είναι ώριµη τώρα µία αλλαγή στο φορολογικό πλαίσιο, 
ιδιαίτερα αυτό που αφορά τον φόρο εισοδήµατος που συνολικά θα σας πω ότι 
στα έσοδα του κράτους δεν αντιπροσωπεύουν παρά περίπου το 15-20% 
σήµερα των συνολικών εσόδων του ελληνικού κράτους. ∆ε νοµίζω λοιπόν ότι 
υπάρχει κάποιο πρόβληµα σε αυτή την κατεύθυνση. Αυτό που από την άλλη 
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πλευρά είναι γεγονός, είναι ότι η Κυβέρνηση έχει αναλάβει ορισµένες 
υποχρεώσεις προεκλογικά τις οποίες πρέπει να εκπληρώσει. Αυτές οι 
υποχρεώσεις σίγουρα έχουν κάποιο κόστος και αυτό το κόστος θα επιβαρύνει 
τα δηµοσιονοµικά. 
 
Αλλά το θέµα της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας είναι ένα ευρύτερο θέµα το 
οποίο θα έπρεπε να απασχολήσει όλη την κοινωνία και την κυβέρνηση 
βεβαίως. Εδώ νοµίζω ότι έχουµε ένα κράτος σπάταλο, το οποίο πρέπει να 
δώσει µια ιδιαίτερη έµφαση στο να συγκρατήσει τις δαπάνες του στα πλαίσια 
τουλάχιστον του πληθωρισµού. ∆εν υπάρχει καµία λογική, γιατί το κράτος 
πρέπει να διογκώνεται πιο γρήγορα απ’ ό,τι ο πληθωρισµός. ∆εν είδαµε 
προεκλογικά ούτε το ένα κόµµα ούτε το άλλο κόµµα να θέλει να δεσµευθεί σε 
ένα τέτοιο ύψος αύξησης των δαπανών, δηλαδή µόνο στο ύψος του 
πληθωρισµού. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Μόνο στο ύψος του πληθωρισµού µάλλον είναι πάρα πολύ 
δύσκολο να υπάρχει πολιτική δέσµευση απ’ όποια πλευρά για µια τέτοια 
συγκράτηση των δαπανών. Είναι µάλλον ανέφικτο, έχουµε αύξηση των 
δαπανών περίπου 7%, πληθωρισµό 2,,5-3% και έχουµε υποσχέσεις –είχαµε 
απ’ όλες τις πλευρές- για αύξηση των δαπανών για την Παιδεία στο 5%, 
νοµίζω ότι δεν υπάρχει κανένας Έλληνας που να µη θέλει και στο 10% να 
ήταν η αύξηση των δαπανών για την Παιδεία. 
 
Το ερώτηµα είναι από πού θα προέλθουν όλα αυτά τα κεφάλαια που θα 
χρηµατοδοτήσουν τις συγκεκριµένες δαπάνες. 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι σαφές σε όλους µας ότι το ελληνικό κράτος 
πρέπει να περιοριστεί, πρέπει να περιορίσει τις δαπάνες του και να γίνει πιο 
λειτουργικό και αποτελεσµατικό. Να δώσει έµφαση στον πολίτη και στις 
υπηρεσίες που παρέχει σ’ αυτόν. ∆εν είναι οι υπηρεσίες καλύτερες µόνο 
αυξάνοντας τις δαπάνες, υπάρχουν περιθώρια σηµαντικά και όλοι το ξέρουµε, 
σε όλους τους Οργανισµούς, στα Νοσοκοµεία, στις ∆ΕΚΟ για να 
συγκρατηθούν οι δαπάνες σε πιο λογικά επίπεδα, όπως τουλάχιστον γίνεται 
στον ιδιωτικό τοµέα όπου τα έσοδα δεν είναι τόσο προφανή και τόσο εύκολα. 
 
Εδώ πέρα δεν είναι δυνατό να συνεχίσουµε να θέλουµε να µειώσουµε 
καταρχήν το δηµόσιο χρέος το οποίο είναι σε πάρα πολύ µεγάλα ύψη και από 
την άλλη πλευρά να συνεχίσουµε να κάνουµε τις επενδύσεις που πρέπει να 
κάνουµε όπως είπατε στην Παιδεία, αλλά έχουµε και τα θέµατα της κοινωνικής 
ασφάλισης που θα ακολουθήσουν σε λίγα χρόνια, έχουµε  και τα θέµατα 
ακόµα βεβαίως και της άµυνας που είναι σηµαντικά για τον τόπο µας και να 
συνεχίσουµε µε τον τρόπο που λειτουργούσαµε όλα αυτά τα χρόνια να 
σπαταλούµε τους πόρους µας αριστερά και δεξιά.  
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Αναφερθήκατε και στο ασφαλιστικό το οποίο µας έλεγε ο 
Ανδρέας Χριστοδουλάκης ότι είναι κάτι το οποίο βλέπουµε να ανοίγει σε 
δεύτερο, ενδεχοµένως και σε τρίτο χρόνο και όλοι την ίδια αίσθηση έχουµε 
γιατί όποιος έχει ανοίξει το ασφαλιστικό έχει κάψει τα δάχτυλά του µέχρι 
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στιγµής, όχι  µόνο στην Ελλάδα αλλά και σε όλη την Ευρώπη είναι ένα τέτοιο 
ζήτηµα.  
 
Σε ένα πρώτο σχόλιό σας για τη νέα Κυβέρνηση διάβαζα τις προηγούµενες 
ηµέρες ότι είπατε ότι ελπίζετε ότι η συναίνεση που επικρατεί γενικότερα στο 
πολιτικό κλίµα, µπορεί να εκδηλωθεί και στο ασφαλιστικό. Όντως το ελπίζετε 
αυτό; 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Πράγµατι, πιστεύω ότι είναι καιρός, αντί να µιλάµε 
για λύσεις του ασφαλιστικού, να επικεντρωθούµε στο πρόγραµµα. Πιστεύω 
δηλαδή ότι είναι πλέον ώριµα τα πράγµατα, τα κόµµατα γνωρίζουν και η 
Κυβέρνηση αλλά και η Αντιπολίτευση ότι κανένας µόνος του δεν µπορεί να 
λύσει το ασφαλιστικό. Έτσι, αυτό που θα πρέπει να επιδιώξει νοµίζω είναι  
έναν ευρύτατο διάλογο όπου τουλάχιστον η δική µας πρόταση θα ήταν να 
επικεντρωθούµε στην περιγραφή του προβλήµατος. 
 
∆ιότι εάν συµφωνούσαµε Κυβέρνηση και Αντιπολίτευση, κοινωνικοί εταίροι, 
εργαζόµενοι και εργοδότες στο «ποιο είναι το πρόβληµα», πιστεύω ότι πλέον 
οι λύσεις θα ήταν και πολύ εύκολες. Αυτή τη στιγµή µιλάµε για λύσεις χωρίς 
να έχουµε συµφωνήσει στο πρόβληµα. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Το πρόβληµα βεβαίως εστιάζεται σε έναν πάρα πολύ µεγάλο 
βαθµό στην έλλειψη πόρων για τη χρηµατοδότηση του ασφαλιστικού 
συστήµατος και λέτε να οριοθετήσουµε από πού ξεκινά.... 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Πόσοι πόροι λείπουν, πότε λείπουν αυτοί οι πόροι, 
γιατί θα λείψουν αυτοί οι πόροι, γιατί θέλουµε να είναι οι συντάξεις, σε τί 
ύψος του εισοδήµατος πρέπει να βρίσκονται οι συντάξεις για να είµαστε 
ικανοποιηµένοι σαν κοινωνία; 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Εδώ βεβαίως είναι πάρα πολύ δύσκολο να υπάρξει συµφωνία 
µεταξύ εργαζοµένων, ασφαλιζόµενων και επιχειρήσεων υπό την έννοια ότι 
υπάρχουν πάρα πολλά βάρη που αίρουν και οι δύο πλευρές και είναι θέµα και 
το πόσο γενναία µπορεί µια κυβέρνηση, ένεκα του πολιτικού κόστους να 
αντιµετωπίσει αυτό το πρόβληµα.  
 
Η Νέα ∆ηµοκρατία –και αναφέροµαι στη Νέα ∆ηµοκρατία επειδή η κυβέρνηση 
που αναδείχθηκε από τις εκλογές είναι κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας- 
δηµιούργησε ένα θέµα προεκλογικά µέσα από το Πρόγραµµά της µε την 
επίµαχη εκείνη αναφορά στην επαναφορά των νόµων Σιούφα και Σουφλιά, οι 
οποίοι έχουν ακυρωθεί σε ένα µεγάλο βαθµό στην πορεία τους. Θα βλέπαµε 
µια τέτοια επιστροφή εσείς ως µια λύση ή ως βάση διαλόγου εν πάση 
περιπτώσει; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ δεν πιστεύω ότι πρέπει να µιλάµε για λύσεις. 
Νοµίζω ότι πρέπει να επικεντρωθούµε στο πρόβληµα. Αν επικεντρωθούµε στο 
πρόβληµα, εάν συµφωνήσουµε ποιο είναι το πρόβληµα, είναι πολύ 
διαφορετικό απ’ ό,τι έχει γίνει µέχρι σήµερα. Νοµίζω ότι οι λύσεις θα 
προκύψουν από µόνες τους. Αν υπάρχει πρόβληµα καταρχήν. Υπάρχει ή δεν 
υπάρχει πρόβληµα; Γιατί µερικοί πιστεύουν ότι δεν υπάρχει καν πρόβληµα. 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Είναι µια ενδιαφέρουσα άποψη αυτή. 
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Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εάν λοιπόν δεν συζητήσουµε για το πρόβληµα και 
δεν συµφωνήσουµε όλοι µαζί για το ποιο είναι το πρόβληµα, δεν έχει κανένα 
νόηµα να συζητάµε για λύσεις. Οι λύσεις θα µας χωρίζουν, είναι οι λύσεις που 
θα µπορέσει ο καθένας να αµφισβητήσει. Νοµίζω ότι όταν συµφωνηθεί το 
ύψος και το µέγεθος του προβλήµατος, τότε οι λύσεις θα είναι απλές και θα 
µπορέσουν να βρεθούν, διότι αναµφισβήτητα θα είναι και πολύ πιο εύκολο 
αυτοί που συµφώνησαν στην περιγραφή του προβλήµατος, να συµφωνήσουν 
και στις λύσεις. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Κατά τη δική σας άποψη ποια είναι η βάση του προβλήµατος 
αυτή τη  στιγµή; 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Καταρχήν είναι το δηµογραφικό.  
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Νοµίζω ότι σ’ αυτό δεν διαφωνείς κανείς. 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, αλλά πρέπει να το προσδιορίσουµε. Ποιο είναι 
το δηµογραφικό πρόβληµα; Υπάρχει δηµογραφικό πρόβληµα και σε ποιο 
µέγεθος; Ότι υπάρχει ένα θέµα χρηµατοδότησης του ασφαλιστικού, νοµίζω 
ότι όλοι συµφωνούµε. Το ερώτηµα είναι πότε είναι αυτό, πόσο µεγάλο είναι 
αυτό, τί περιµένουµε από ένα τέτοιο σύστηµα ασφάλισης, τί είδους σύστηµα 
θα µπορούσαµε να θέλουµε, πόσο απέχει το σηµερινό καθεστώς από το 
ιδανικό καθεστώς που όλοι τουλάχιστον θα µπορούσαµε να δούµε µπροστά 
µας. Νοµίζω όταν προσδιορίσουµε λοιπόν τα µεγέθη και τα χρόνια τα οποία 
έχουµε να καλύψουµε, τότε θα δούµε και ποιες είναι οι δυνατές και εφικτές 
λύσεις που έχει η κοινωνία µας και η οικονοµία µας για να αντιµετωπίσει αυτό 
το πρόβληµα. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Είναι γνωστό βεβαίως και το παράπονο των επιχειρηµατιών 
ότι έχουν υψηλή φορολόγηση για να χρηµατοδοτούν οι ίδιοι το ασφαλιστικό 
σύστηµα σε ένα µεγάλο βαθµό. 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα είναι ήδη γνωστό ότι το κόστος που έχει να 
επωµισθεί κάθε επιχείρηση πάνω στις αµοιβές, στους µισθούς, είναι πολύ 
σηµαντικό και ένα µεγάλο µέρος απ’ αυτό πάει ακριβώς για τις ασφαλιστικές 
εισφορές. Οι ασφαλιστικές εισφορές που πληρώνει δηλαδή ο Έλληνας 
εργοδότης υπερβαίνουν τον µέσο όρο των ασφαλιστικών εισφορών που 
πληρώνει ο µέσος Ευρωπαίος εργοδότης. Άρα δεν υπάρχουν και πολλά 
περιθώρια και πλαίσια τουλάχιστον εκεί, για αύξηση των εργοδοτικών 
εισφορών. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ:  Από την άλλη πλευρά βεβαίως έχουµε και τους 
ασφαλιζόµενους οι οποίοι και αυτοί δηλώνουν ότι δεν µπορούν να αντέξουν 
άλλα βάρη –νοµίζω η σχέση είναι δύο εργαζόµενοι για κάθε συνταξιούχο ή 
τρεις, δε θυµάµαι τα τελευταία στοιχεία ακριβώς- και το κράτος το οποίο 
αδυνατεί βεβαίως από τα έσοδα που έχει να καλύψει το πρόβληµα. Άρα 
φτάνουµε σε ένα αδιέξοδο µε την έννοια ότι όλες οι πλευρές δεν αντέχουν 
πλέον να σηκώσουν το βάρος.  
 
Λέτε να συζητήσουµε τη βάση του προβλήµατος, να προσδιορίσουµε το 
πρόβληµα. Επειδή όµως όλοι το βλέπουν από διαφορετική σκοπιά, ίσως 
προκύπτει ένα αδιέξοδο σε όλη αυτή τη διαδικασία, αυτό σας λέω. 
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Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ νοµίζω ότι δεν θα προκύψει αδιέξοδο εάν 
συστηµατικά ακολουθήσουµε αυτό που σας είπα, τη συζήτηση όχι επί των 
λύσεων, αλλά επί του προβλήµατος. 
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Η πρόταση η προεκλογική εκείνη του κ. Γιώργου Παπανδρέου 
η επίµαχη η οποία έχει σηκώσει θύελλα για τα κίνητρα µε την εργασία των 
νέων, την ανασφάλιστη εργασία όπως υποστήριζε η Νέα ∆ηµοκρατία τότε, 
πώς σας είχε φανεί; 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Μας είχε βρει θετικούς, πιστεύω ότι η πρόταση του 
Γιώργου Παπανδρέου ήταν µια σύγχρονη πρόταση για µια ενεργητική πολιτική 
για να δώσουµε κίνητρα στην απασχόληση των νέων αποφοίτων Σχολών και 
Πανεπιστηµίων να µπορούν να µπουν πιο γρήγορα και πιο εύκολα στις 
επιχειρήσεις. 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Θα την βάζατε σε έναν διάλογο µε τη νέα Κυβέρνηση αυτή 
την πρόταση απ’ την πλευρά σας; 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως θα τη βάζαµε σε διάλογο. Πιστεύω ότι είναι 
στα πλαίσια των σύγχρονων προτάσεων που έχουν γίνει και σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες για την αντιµετώπιση της ανεργίας των νέων.  
 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Αναφερθήκατε σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Έχει κάνει 
αίσθηση ένα τελευταίο παράδειγµα επ’ αυτού πάλι που καταδεικνύει και την 
έκταση του προβλήµατος σε όλη την Ευρώπη µε το ασφαλιστικό. Μεγάλες 
γερµανικές επιχειρήσεις ανακοίνωσαν µόνες τους ότι δεν πρόκειται στο εξής, 
σε ένα βάθος χρόνου να καλύπτουν τις ασφαλιστικές εισφορές των 
εργαζοµένων. Είναι βεβαίως διαφορετικό το ασφαλιστικό σύστηµα εκεί µε τα 
ασφαλιστικά ταµεία που έχει η κάθε επιχείρηση, αλλά προειδοποίησαν ότι όσοι 
εργαζόµενοι προσλαµβάνονται στο εξής, θα καλούνται µόνοι τους να 
καλύψουν τις ασφαλιστικές τους εισφορές. Βλέπετε να πηγαίνουµε σε ένα 
τέτοιο µοντέλο; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω ότι είναι πολύ πρόωρο για τα ελληνικά 
δεδοµένα. 
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Γιατί είναι και πέραν του κεφαλαιοποιητικού συστήµατος 
αυτό. 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχουν αναµφισβήτητα και στην Ελλάδα 
επιχειρήσεις οι οποίες πέραν από το εθνικό σύστηµα έχουν ήδη δικά τους 
ασφαλιστικά συστήµατα πέραν και πάνω από το υπάρχον εθνικό σύστηµα, 
ακριβώς για να προσελκύσουν στελέχη και να εξασφαλίσουν στους δικούς 
τους εργαζόµενους µία καλύτερη ασφάλιση. Είναι πολύ λίγες αυτές οι 
επιχειρήσεις, είναι πολύ µεγάλο το κόστος αυτών των παρεµβάσεων και 
συνήθως εργαζόµενοι και εργοδότης µαζί συνεισφέρουν ένα ποσό σε ένα 
σύστηµα το οποίο είναι  ανακεφαλαιοποιητικό και όχι αναδιανεµητικό για να 
συµπληρωθεί η σύνταξη του εργαζόµενου. 
 
Είναι όµως προφανές ότι αν µία επιχείρηση έχει πρόβληµα επιβίωσης, ίσως να 
σταµατήσει από ένα σηµείο και µετά να συνεισφέρει διότι δεν µπορεί εσαεί να 
διατηρήσει αυτές τις υποχρεώσεις. 
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Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Και δεν υπάρχει λέτε έδαφος για µια τέτοια προοπτική στην 
Ελλάδα. 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ πρόωρο και δε νοµίζω 
ότι ακόµα αυτά τα πράγµατα ακουµπάνε τα ελληνικά δεδοµένα, έχουµε άλλα 
προβλήµατα πριν απ’ αυτό να αντιµετωπίσουµε και να λύσουµε.  
Ν. ΛΙΒΑ∆ΑΡΗ: Σας ευχαριστώ πάρα πολύ γι αυτή την πολύ ενδιαφέρουσα 
κουβέντα που είχαµε. Θα τα βρούµε όλα αυτά µπροστά µας στην πορεία και 
µετά την περίοδο χάριτος που λέγατε, η οποία θα πρέπει να έχει και κάποια 
µηνύµατα, όπως επισηµάνατε.  
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κι εγώ σας ευχαριστώ.  
 
 


